

# 中国青年报

CHINA YOUTH DAILY



2025年11月4日 星期二  
农历乙巳年九月十五

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18118期  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

# 深化文明互鉴 汇聚前行力量

——习近平主席致信祝贺大埃及博物馆开馆引发热烈反响

新华社记者

11月1日，国家主席习近平向埃及总统塞西致贺信，祝贺大埃及博物馆开馆，指出中埃两大文明古国应当持续深化文明互鉴，为中埃全面战略伙伴关系发展不断注入新动能，为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

中埃两国人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席的贺信彰显中方高度重视发展中埃关系，展现切实增进两

国文明交流互鉴、不断丰富中埃全面战略伙伴关系内涵的诚挚意愿，激励他们为深化两国务实合作、扩大人文交流作出更多贡献。

习近平主席在贺信中说：“值此大埃及博物馆开馆之际，我谨向塞西总统和埃及人民致以诚挚祝贺。相信大埃及博物馆将在埃及文化史上留下浓墨重彩的一笔，为保护和传承古埃及文明发挥重要作用。”

习近平主席的贺信热情洋溢、意义深远，充分展现中国对埃及文化遗产及其

价值的尊重与欣赏。”大埃及博物馆研究员阿拉·哈伊里说，“大埃及博物馆落成不仅是一项国家成就，更是献给全人类的文化礼物，是文明延续的象征。”

“习近平主席的贺信传递真挚情谊，体现了埃及和中国两大古老文明之间的紧密联系。”埃及知名汉学家穆赫辛·法尔贾尼说，大埃及博物馆不仅仅是收藏文物的博物馆，更是尼罗河畔伟大文明的精华所在。

当地演员齐亚德·陶菲克参加了大埃及博物馆开馆仪式。（下转7版）

## 湖北省市县三级试点产业链建团

# “链”聚产业青年 服务直抵人心

进产业链建团，精准服务青年、赋能产业发展”的缩影。

去年11月，习近平总书记在湖北考察时指出，要在推进科技创新和产业创新上开拓进取。团湖北省委将推进产业链建团作为服务科技创新和产业创新的举措，迅速找准切入点，找到结合点，在实践中探路。通过对全省各地产业链建团开展摸底调研，把开展试点作为突破口，围绕湖北“51020”先进制造业产业集群和五大现代服务业产业集群，在光电子信息、汽车制造与服务、现代化工、大健康、现代农产品加工等20多个产业链中，确定省、市、县产业链建团工作试点58个。

这温馨一幕，正是湖北共青团推

“全省产业链青年超过200万人，

是青年工作学习的重要聚集地。试点是排头兵，也是探路者。”团湖北省委书记刘治田表示，团湖北省委认真贯彻习近平总书记湖北考察时的重要讲话精神，主动围绕省委支点建设“七大战略”，深入实施青春领航、青春建功、青春护航、青春强基、青春提能“五大青春行动”，推进“七项青年计划”，把产业链建团作为扩大新兴领域“两个覆盖”的重要切入点，探索出一条“上下联动、齐抓共管、整体推进”的新路径。

紧紧围绕党建带团建，团荆门市委在园区党工委的支持下，推动成立化工循环产业、新能源新材料产业、汽车产业、循环经济产业等6个产业链团委。团荆州市委聚焦市里的智能家电、

白酒、新能源新材料等重点产业链，依托产业链党建体系和资源，主动对接党工委建立联动机制，将团建纳入党建整体规划。

对于尚未建起共青团组织的，团湖北省委打开思路，瞄准产业链上的一个环节、一个链段，探索在产业园区、行业协会、链主企业等关键切入点建立团组织，逐步串联成“链”。团湖北省委为此专门研究制定了相关工作指引，为试点团委推进产业链建团提供便捷、具体的指导。

蕲艾是黄冈市蕲春县的特色产业和重点产业，团蕲春县委书记程涌发现对蕲艾产业企业和从业人员的相关情况掌握得不够，便将目光投向了蕲艾产业协

会，并多次上门拜访交流。最终，蕲艾产业协会作为“话事方”，对县域内蕲艾企业及从业人员开展摸底，团蕲春县委联合协会成立蕲艾产业链团委，覆盖团员青年743人。

园区是企业聚集地，也是产业链建团的主阵地。作为县级试点，孝感市汉川市共青团对浙商产业工业园服装纺织企业进行摸底，积极和产业园主管单位沟通，协同推动建团。团汉川市委副书记潘雨微介绍：“今年在园区成立的服装纺织产业链团委，覆盖服装纺织产业企业40家，团员青年1300余人。”

青年之家是共青团服务青年的主要阵地，更是广泛联系覆盖青年的组织形态。（下转2版）

学习贯彻党的二十届四中全会精神

中青报·中青网见习记者  
马子倩 记者 赵安琪  
国新冠 蒋继璇 贾晓静  
驻柬埔寨记者 王岩  
驻南高加索记者 张健

连日来，中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议成为国内外各界关注的焦点。“具有战略意义的转折点。”《哈萨克斯坦实业报》以此来形容这场“为中国乃至世界指明未来数年发展方向”的重要会议。

会议审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。这幅徐徐展开的规划蓝图，兼顾中国之需与世界之盼，在为中国式现代化发展提供新的战略引领的同时，也为其他国家探索发展道路提供借鉴，为动荡变革的世界注入更多确定性。接受中青报·中青网记者采访的中外专家纷纷表示，“十四五”规划建议释放中国坚持开放合作、互利共赢的强烈信号，将为中国乃至世界、尤其是为青年群体带来全新的发展机遇，开放中国的发展成果将惠及世界，人民友谊将代代相传。

开放成就发展  
青春合作共赢

中国如何和世界打交道？在“十四五”规划建议中，“扩大高水平对外开放，开创合作共赢新局面”单独成段。“稳步扩大制度型开放，维护多边贸易体制，拓展国际循环，以开放促改革促发展，与世界各国共享机遇、共同发展。”中国社会科学院美国研究所副研究员、青年学者石培培表示，对这段表述印象深刻。中国开放理念蕴含着以制度自信支撑国际化、以高质量合作推动内生转型的发展逻辑，更加强调制度型开放与规则共建。（下转2版）

在中国“十五五”新征程上携手构建人类命运共同体  
党的二十届四中全会在国内外各界青年中引发热烈反响



## 优化配套政策 扮靓城市空间

# 上海迎全球宾客共赴“进博之约”

相约进博 共享未来

中青报·中青网记者 王烨捷

11月5日至10日，第八届中国国际进口博览会（以下简称“进博会”）将在上海举办。最近几天，记者发现，上海这座已经“进博味”满满的城

市和残特奥会的“源火”。此次“源火”采集，是全球大型运动会历史上首次从深海海底获取火种。

不到一个月前的“源火”采集仪式上，粤港澳三地代表接过采火棒，一起点燃十五运会和残特奥会火种盆，寓意粤港澳三地携手共进、同心筑梦。随后，火种被引入四盏火种灯，十五运会广东赛区执委会、残特奥会广东赛区执委会、香港赛区执委会和澳门赛区组委会代表分别受领火种。

这簇意义非凡的海底之火，2日在三地四城穿越历史与未来。（下转2版）

少中外游客的打卡点，集市里有来自叙利亚大马士革国家博物馆的文创产品盲盒、马来西亚猫山王榴莲冰激凌、英国先锋环保品牌nutern的环保包等，都是市面上见不到的“稀罕货”。

临近进博会，上海各界摩拳擦掌准备招待好来自全球的参会者。

一张进博证件，逛遍全上海

为进一步放大进博会溢出效应，上海市商务委联合多部门策划推出“进博专享·溢出联动”项目——政策

上，首次发布“进博溢出联动政策包”；文旅上，推出五大主题、80多个精品旅游项目和专属优惠；活动上，举办2025上海“进口嗨购节”“国别商品文化缤纷月”等50场活动。同时，打造71路公交和无轨电车组成的“进博专线”，设立进博溢出联动现场服务点。

一张进博证件，将能在上海解锁全套“进博专享权益包”，内含超80项福利。持证人员能以低至5折的价格，逛遍上海8座水韵古镇、四大浦江地标美景、16家精品文艺空间，还有50条长三角周游线路，以及免费乘坐71路和11条观光巴士。

第七届进博会的“进博专线”取得良好成效。去年11月共发车近500班次，累计乘坐人次超5.6万。今年，除了承载上海红色记忆的明星公交71路外，还有“百年公交”无轨电车加入其中。人们可以走上海最美线路，周游东方明珠、朱家角古镇、上海当代艺术博物馆等14个打卡点。全市约580个公交车候车厅屏幕也将滚动播放第八届进博会上海城市形象片《上海，动能之城》，积极放大“进博专线”声量。

政策方面，上海市商务委、市公安分局、市税务局、上海海关及虹桥国际中央商务区区管委会首次联合推出“进博会溢出联动政策包”，涵盖首发经济、离境退税、展后留购、进口展品销售、出入境便利服务以及虹桥商务区配套政策等内容，相关措施将延续实施至2029年。

而“进口嗨购节”恰好与“双十一”联动，2020年首创至今已累计推出近300项进口主题推广活动，带动进口商品销售总额约60亿元。“国别商品文化缤纷月”则致力于搭建国际经贸合作与人文交流平台，促进不同文化之间的相互理解与融合，今年将推出近50场融入进博会元素的特色活动，助力更多全球优质商品进入中国市场。（下转2版）

# “三秦系列”劳务品牌引领农民创富增收

精彩“十四五”

中青报·中青网记者 孙海华

色彩亮丽的蚕丝线，在灵巧的手指间缠绕、跳跃，经过劈绒、勾条、打尖、传花、粘花等大大小小十几道工序，一朵朵摇曳生姿的传统“绒花”在“长安汉唐妆造师”的手中诞

生……日前，在陕西省宝鸡市举办的“2025陕西省劳务品牌交流活动”中，一项项堪称“神奇”的手工传承技艺引得观展者纷纷驻足。

从“长安汉唐妆造师”到“吴堡挂面匠”“陈仓社火工匠”“千阳绣娘”……“十四五”以来，陕西将建设劳务品牌作为拉动就业增长、促进群众增收的关键一招，精心培育特色鲜明、带动性强的“三秦系列”劳务品牌158个、劳务品牌引领单位202家，累计带动农村劳动力就业创业近400万人，产生经济效益达6000亿元。此次参会展示的劳务品牌，正是从

这158个品牌中遴选出的，在一展风采、寻求合作的同时，也呈现出陕西依托劳务品牌引领农民创富增收的生动实践。

近年来，由省人力资源和社会保障厅牵头，陕西各地结合区域特色、产业基础和资源优势，着力打造各具特色的劳务品牌。实施劳务品牌培育工程被明确写入政府工作报告，列入省委民生实事项目清单。

响当当的“吴堡挂面匠”劳务品牌，正是在政府引导扶持下，迅速发展壮大的典型代表。

“吴堡县手工空心挂面历史悠久，

形成了完整的工艺体系和独有的膳食文化，被列为‘陕西省非物质文化遗产’。”吴堡县挂面哥农产品开发有限公司负责人郭亮告诉记者，“吴堡挂面匠”同“石匠”“木匠”等职业类似，是吴堡县独特的劳务工种。

然而，由于农村劳动力大量外出务工，手工空心挂面制作技艺几近失传。为使非遗技艺得以传承，当地政府出台了一系列扶持政策：在全民创业板单列专项基金，连续对挂面加工产业进行扶持，同时依托以“挂面哥”为代表的企事业单位，启动“吴堡挂面匠”技能人才培训。（下转2版）



11月2日，参加活动的一对情侣冲过终点。  
当日，由天津市和平区民政局主办的“悦动津城·美丽和平”之“全城热恋·为爱狂奔”婚纱跑嘉年华活动在和平区金街步行街举行，吸引了数十对情侣参加。  
新华社记者 赵子硕/摄